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1		  Uglow, Jennifer.  GEORGE ELIOT.  First Edition; pp. xiv, 274(last 
blank); 8 plates, notes, bibliography, index; original stiff wrappers; a 
very good copy.  (London); Virago; (1987).  #65933	 A$25.00
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2		  Underhill, David.  AUSTRALIA’S DANGEROUS CREAT­
URES.  Principal editorial consultant Struan K. Sutherland.  4to, First 
Edition, third revise; pp. 368; several distribution maps, endpaper illust. 
& hundreds of other coloured & b/w. illustrations (some double & 
full-page), index of scientific names & general index; original pictorial 
boards; a very good copy.  Sydney; Reader’s Digest; 1991.  ***How to 
understand, identify, avoid & survive these creatures and including a 
section on first aid in emergencies.  Includes a substantial section on plants 
with harmful properties.  An excellent, informative and comprehensive 
book.  #9080	 A$65.00
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3		  Underhill, Harold A.  DEEP-WATER SAIL.  Cr. 4to, First 
Edition; pp. xxxii, 304(last blank); illust. endpapers, 101 photographic 
illustrations on 61 plates, 100 ship plans (27 folding or double-page), 
index; original cloth; (light pencilled inscription of approbation on 
back of frontis & a few light pencilled notes in margins); a fine copy 
in very slightly torn dustwrapper; very scarce.  Glasgow; Brown, 
Son & Ferguson, Ltd., Nautical Publishers; (1952).  ***A wonderful 
compendium of sailing-ship design and history.  #16100	 A$185.00
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4		  Underhill, Harold A.  SAILING SHIP RIGS AND RIGGING.  
With authentic plans of famous vessels of the nineteenth and twentieth 
centuries.  With illustrations and plans by the Author.  Cr. 4to, Second 
Edition, Fifth Impression; pp. x, 128[i.e. 130](pagination a little 
irregular); numerous illustrations, figures & plans, glossary, appendix, 
index; original cloth; a nice copy in dustwrapper; scarce.  Glasgow; Brown, 
Son & Ferguson, Ltd., Nautical Publishers; (1978).  #24121	 A$45.00
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5		  Underhill, Harold A.  MASTING AND RIGGING.  The Clipper 
Ship & Ocean Carrier.  With authentic plans, working drawings and 
details of the nineteenth and twentieth century sailing ship.  Plans, 
Drawings and Details by the Author.  Small cr. 4to, Ninth Impression; 
pp. xii, 304; frontispiece, 1 folding & 50 diagrams in text, 181 figures, 
several tables, 4 appendices, index; original plasticised papered boards, 
gilt; a nice copy in slightly torn & taped dustwrapper.  Glasgow; 
Brown, Son and Ferguson; (1979).  #50017	 A$45.00
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6		  Underhill, Harold A.  PLANK-ON-FRAME MODELS and Scale 
Masting and Rigging.  2 vols., cr. 4to, First Edition; Volume I, Scale Hull 
Construction, With Plans and Sketches by the Author, Ninth Impression; 
pp. x, 158(last blank); 17 photo. plates, several text figures, 7 full-page 
plans, 2 appendices, index; Volume II, Mastmaking and Rigging, Sailing 
Models and Power Craft Hulls, With Plans and Sketches by the Author, 
Seventh Impression; pp. x, 148, [2](blank); 15 photo. plates, several text 
figures, 5 full-page plans, 2 appendices, index; original cloth; a nice set in 
dustwrappers; scarce.  Glasgow; Brown, Son & Ferguson, Ltd., Nautical 
Publishers; (1985).  #24137	 A$85.00
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7		  Union Manufacturing & Agency Company:  GENERAL 
CATALOGUE.  Catalogue No. 34.  8vo; pp. 152 plus 8 pages of index 
on pink paper between Pages 128/29; very numerous illustrations, 2 
indices; original decorated wrappers (a little worn; three small holes 
in front wrapper; a stain in the centre of front wrapper diminishing 
through the first dozen pages or so; a few leaves with “dog-eared” 
corners); nevertheless a very good copy; scarce.  Melbourne; The Union 
and Manufacturing Agency Company; N.D. [c. 1920-25?].  ***Clues 
to the exact date are elusive but it is at least several years before 1935 
(one of the items is a revolving date stamp with years to 1935) and the 
Company was established in 1889: if an annual catalogue was issued this 
would make it 1922 or 1923.  This interesting trade catalogue contains 
illustrated details of almost every conceivable type of personal, household 
and office accessory.  #41081	 A$275.00
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8		  Union Steam Ship Company:  HISTORY OF THE UNION 
STEAM SHIP COMPANY of New Zealand, Limited 1875 - 1940.  
The story of a Company of world-wide scope which was founded and is 
managed in New Zealand.  Issued by the Company in Commemoration 
of the Centenary of British Settlement in New Zealand, 1940.  Cr. 
4to, First Edition; pp. 56; coloured plate of amorial bearings, several 
b/w. illustrations; original decorated cloth; a nice copy; scarce.  
[Wellington]; Union Steam Ship Company; 1940.  #29894	 A$65.00
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9		  United States:  SOUTHEASTERN UNITED STATES.  
Compiled and Drawn in the Cartographic Section of the National 
Geographic Society for National Geographic Magazine, Gilbert 
Grosvenor, Editor.  Albers Conical Equal-Area Projection.  Scale 
1:2,500,000 or 39.46 miles to the inch.  Large folded coloured map, 
635 by 730 mm; a very good copy.  Washington; National Geographic 
Society; February, 1947.  #17671	 A$15.00
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10	 United States & Canada:  NORTHWESTERN UNITED 
STATES AND NEIGHBOURING CANADIAN PROVINCES.  
Compiled and Drawn in the Cartographic Section of the National 
Geographic Society for National Geographic Magazine.  Gilbert 
Grosvenor, Editor.  Albers Conical Equal-Area Projection.  Scale 
1:2,500,000 or 39.46 miles to the inch.  Large folded coloured map, 
880 by 600 mm; a very good copy.  Washington; National Geographic 
Society; June, 1950.  #17673	 A$15.00
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11	 Upton, John.  THREE GREAT NATURALISTS.  Cr. 8vo, First 
Edition; pp. viii, 190, [10](adv.); 4 plates; original pictorial cloth (very 
faded; a small corner cut from front endpaper); a very good copy; scarce.  
London; Published at 57 and 59 Ludgate Hill, E.C. by the Sunday School 
Union; N.D. [c. 1910].  ***For children.  Charles Darwin, Frank Buckland 
and the Rev. John George Wood.  #65621	 A$25.00
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12	 Uvarov, E. B.  A DICTIONARY OF SCIENCE.  Definitions and 
Explanations of Terms used in Chemistry, Physics, and Elementary 
Mathematics.  Revised with the Assistance of D. R. Chapman, B.A.  
Cr. 8vo, Second Edition, Third Impression; pp. 240; several figures; 
original wrappers; a very good copy.  (Harmondsworth); Penguin 
Books; (1954).  ***First published in 1943, this revised edition was first 
issued in 1951.  #60608	 A$15.00
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13	 Vambery, Arminius.  THE LIFE AND ADVENTURES OF 
ARMINIUS VAMBERY.  With an Appreciation by Max Nordau.  
With Seventeen Illustrations.  Cr. 8vo, Facsimile Edition; pp. [ii], xxiv, 
316, [2](blank); 16 plates; original illustrated papered boards; a very 
good copy.  New Delhi; Asian Educational Services; 1998.  ***Travels 
in Turkey, Persia, and Central Asia.  #31951	 A$35.00
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14	 van Bodegraven, Kayes.  HAND PAPERMAKING FOR 
BEGINNERS.  Using Selected Waste Paper.  4to, First Edition; pp. 
52; numerous illustrations, glossary; original stiff wrappers; a nice 
copy.  Heathmont; The Mould and Deckle; [1977].  ***With letterpress 
printed letter on hand-made paper signed by Sonja and Kayes van 
Bodegraven tipped in at front.  #62097	 A$45.00



Gaston Renard Fine and Rare Books	 Short List Number 238	 2017 

15	 Vanderpool, Harold Y.; Edited and with an introduction by.  
DARWIN AND DARWINISM.  Revolutionary Insights concerning 
Man, Nature, Religion and Society.  First Edition; pp. xxxii, 220; 
7 figures; original stiff wrappers; a very good copy.  Lexington, 
Massachusetts; D. C. Heath and Company; 1973.  #66582	 A$25.00
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16	 van Loon, Hendrik Willem.  ANCIENT MAN.  The Beginning of 
Civilizations.  Cr. 8vo, First Edition; pp. xii, 208, [4](blank); several 
illustrations, chronology; original cloth; a very good copy in slightly 
defective dustwrapper.  New York; The Modern Library; (1920).  
#65721	 A$25.00
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17	 van Santen, Rutger; Khoe, Djan; Vermeer, Bram.  2030.  Technology 
that will Change the World.  Med. 8vo, First Edition, Fifth Impression; 
pp. viii, 296(last blank); several graphs, notes & references, index; 
original papered boards; a fine copy in slightly creased dustwrapper.  
(New York); Oxford University Press; 2010.  #36141	 A$30.00
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18	 van Wyhe, John.  DARWIN.  [The Story of the Man and his 
Theories [sic] of Evolution.  Book contains rare and newly researched 
removable facsimile documents of historic importance].  Oblong 
4to, First Edition; pp. 64; 26 insertions and attachments (facsimiles), 
numerous coloured illustrations, sources, index, bibliography; original 
slick pictorial papered boards; a fine copy in similar slipcase.  (London); 
Andre Deutsch; (2008).  ***Includes, inter alia, a reduced facsimile of 
the Darwin-Wallace paper of 1858.  #65647	 A$45.00
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19	 Veitch, F. P. and Donk, M. G.  WOOD TURPENTINE:  Its 
Production, Refining, Properties, and Uses.  Med. 8vo, First Edition; 
pp. 76; 4 figures, several tables; original wrappers (slightly silverfished).  
Washington; Government Printing Office; 1911.  ***U.S. Department of 
Agriculture, Bureau of Chemistry, Bulletin No. 144.  #64638	 A$25.00
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20	 Velasquez de la Cadona, Mariano.  A DICTIONARY OF THE 
SPANISH AND ENGLISH LANGUAGES, abridged from the 
Author’s larger work.  In Two Parts.  1. Spanish-English.--2. English-
Spanish.  Cr. 8vo; pp. viii, 846; supplementary alphabets to both 
sections; original cloth; (a slight stain to lower corner throughout); a 
good, sound copy.  London; Kegan Paul, Trench, Trubner & Co. Ltd.; 
1930.  #65399	 A$35.00
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21	 Ventura, Peter.  DARWIN.  Nature Reinterpreted.  Text by Gian 
Paolo Ceserani with the collaboration of Marisa Murgo.  Translated 
by Kathleen Leverich.  Med. 4to, First U.S. Edition; pp. 80(including 
endpapers); endpaper map, numerous coloured illustrations, index; 
original slick pictorial papered boards; a fine copy in very slightly 
marked dustwrapper.  Boston; Houghton Mifflin Company; 1995.  
***First published in Italy in 1993.  For children, including brief reference 
to Australia, and covering other naturalists as well as oceanography, South 
Pole, etc.  #65730	 A$25.00



Gaston Renard Fine and Rare Books	 Short List Number 238	 2017 

22	 Verheul, J.  HILL’S DUTCH-ENGLISH AND ENGLISH-
DUTCH VEST-POCKET DICTIONARY and Self-Instructor 
with Conversations and Idioms.  Small 8vo, First Edition; pp. [vi], 
244, [2](blank); original limp cloth (a little worn & soiled).  London; 
Leopold B. Hill; 1917.  #16143	 A$20.00
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23	 Vernon, Adele.  THE HOIHO.  New Zealand’s Yellow-Eyed 
Penguin.  Photographs by Dean Schneider.  First Edition; pp. [iv], 
44; text map, numerous coloured illustrations, index; original slick 
illustrated boards; a fine copy in dustwrapper.  [New Zealand]; Hodder 
& Stoughton; (1991).  ***Signed on title-page by Dean Schneider.  
Norman Wettenhall’s copy, with his bookplate.  #34661	 A$20.00
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24	 Vernon, Jack A.; Ph.D.  INSIDE THE BLACK ROOM.  [Studies 
of Sensory Deprivation].  First U.K. Edition; pp. xx, 204(last blank); 1 
fig., a few tables; original papered boards; a very good copy in defective 
dustwrapper.  London; Souvenir Press; (1965).  #47812	 A$15.00
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25	 Vernon, James.  HUNGER.  A Modern History.  Med. 8vo, First 
Edition; pp. xiv, 370(last blank); several illustrations, notes, index; 
original quarter cloth; a fine copy in dustwrapper.  Cambridge, 
Massachusetts; The Belknap Press of Harvard University Press; 2007.  
#14539	 A$30.00
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26	 Vickers, Brian; Edited by.  SHAKESPEARE.  The Critical 
Heritage.  6 vols., First Edition; Vol. I, 1623-1692; pp. xii, 448; Vol. 
II, 1693-1733; pp. xii, 552(last 3 blank); Vol. III, 1733-1752; pp. xii, 
488(last blank); Vol. IV, 1753-1765; pp. xiv, 586(last 3 blank); Vol. 
V, 1765-1774; pp. xvi, 572(last 3 blank); Vol. VI, 1774-1801; pp. xiv, 
650; each volume with bibliography & index; original papered boards; 
a nice set in dustwrappers (the dustwrapper to Volume I only covered 
in adhesive plastic).  London and Boston; Routledge & Kegan Paul; 
(1974-74-75-76-79-81).  #61851	 A$295.00
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27	 Victor, Paul-Emile.  MAN AND THE CONQUEST OF THE 
POLES.  Translated from the French by Scott Sullivan.  Med. 8vo, 
First U.K. Edition; pp. viii, 306, [6](blank); endpaper maps, 28 plates, 
index; original green cloth-grained papered boards, spine lettered in 
silver; (some foxing); a very good copy in worn dustwrapper.  London; 
Hamish Hamilton; (1964).  ***Spence 1229; Renard 1642 (in red 
cloth).  #11271	 A$45.00
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28	 Victoria:  THE GOLD-FIELDS OF VICTORIA.  Reports of 
the Mining Registrars for the quarter ended 30th June, 1886.  F’cap 
folio; pp. 76; 3 large folding plans (2 coloured), several tables, index; 
original blue printed wrappers; a nice copy.  Melbourne; John Ferres, 
Government Printer; 1886.  #54460	 A$45.00
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29	 Victoria.  Department of Mines.  RECORDS OF THE 
GEOLOGICAL SURVEY OF VICTORIA.  (W. Baragwanath, 
Director).  Vol. V, Part 3.  First Edition; pp. [vi], 301-406; 28 figures  
(several full-page), folding locality plan of Victoria & 21 folding 
maps & sections (in accompanying envelope); original wrappers;  
scarce.  [Melbourne; H. J. Green, Government Printer]; 1937. 	   
#64493	 A$70.00
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30	 Victorian Railways:  GENERAL APPENDIX to the Book 
of Rules and Regulations and to the Working Time Table.  The 
Instructions contained herein supersede all others of prior date that 
are contrary thereto.  1953 and until further notice. [cover title].  8vo; 
pp. 784; several illustrations, index; original printed cloth (hinges 
repaired); a very good copy; scarce.  [Melbourne]; Victorian Railways; 
[1952].  #22782	 A$75.00
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31	 Vietnam War:  VIETNAM AND NEIGHBOURING 
COUNTRIES IN 1968.  Folded coloured map, 450 x 600 mm 
approx., plus margins; scale 70:200 million; a very good copy.  
Maplewood, N.J.; Hammond Incorporated; 1968.  #30944	 A$25.00
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32	 Vietnam War:  NIXON: WE ATTACK.  Comprising the complete 
issue of the short-lived Melbourne evening newspaper Newsday for 
Friday, May 1, 1970.  Tabloid format; pp. 32; numerous illustrations; 
unbound, as issued; in very good condition.  [Melbourne; David Syme 
& Co. Ltd.]; 1970.  ***The invasion of Cambodia by U.S. and South 
Vietnamese troops.  #16876	 A$20.00
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33	 Villiers, Alan.  CAPTAIN COOK, THE SEAMAN’S SEAMAN.  
A study of the great discoverer.  Illustrations by Adrian Small, Master 
Mariner in Sail.  Med. 8vo, First Edition; pp. 256; endpaper maps, 7 
other maps (including 1 double-page & 5 full-page), 4 plates, 23 text 
illustrations (including 3 double-page & 2 full-page), appendices, 
bibliography, index; original papered boards; a very good copy in 
slightly worn dustwrapper; scarce.  London; Hodder & Stoughton; 
(1967).  ***Beddie 320.  #41058	 A$125.00
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34	 Villiers, Alan.  CAPTAIN JAMES COOK.  Med. 8vo, First 
U.S. Edition; pp. xii, 308(last blank); 8 maps (including endpapers), 
43 illustrations [including drawings by Adrian Small], appendix, 
bibliography, index; original cloth; a fine copy in slightly torn 
dustwrapper; scarce.  New York; Charles Scribner’s Sons; (1967).  
***Beddie 321.  #18352	 A$75.00
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35	 Villiers, Alan.  CAPTAIN JAMES COOK.  Med. 8vo, U.S. Edition; 
pp. x, 310(last 3 blank); 7 maps, 43 illustrations, appendix, bibliography, 
index; original cloth; a fine copy in dustwrapper; scarce.  New York; 
Charles Scribner’s Sons; (1967) [but later c. 1980?].  ***Hudson River 
Editions.  This edition not in Beddie.  #15909	 A$60.00
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36	 Vinson, James; Editor.  TWENTIETH-CENTURY ROMANCE 
AND GOTHIC WRITERS.  Preface Kay Mussell.  Associate Editor 
D. L. Kirkpatrick.  Med. 8vo, First Edition; pp. xiv, 898; original 
papered boards; a nice copy.  (Byfleet, Surrey); M(acmillan Publishers 
Limited; 1982).  #37244	 A$35.00
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37	 Vogel, Steven.  PRIME MOVER.  A Natural History of Muscle.  
Illustrated by Annette deFerrari and the author.  Med. 8vo, First 
Edition; pp. xiv, 370; numerous figures, notes, references, index; 
original papered boards; a fine copy in dustwrapper.  New York; W. W. 
Norton & Company; (2001).  #23376	 A$30.00
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38	 Vogt, Dr. Carl.  LECTURES ON MAN:  His Place in Creation, 
and in the History of the Earth.  Edited by James Hunt.  First Edition; 
pp. xxii, 476(last Errata), 10(adv.); numerous illustrations, appendix, 
index of subjects, index of names; original cloth (neatly rebacked, with 
original backstrip preserved & new endpapers); a nice copy; scarce.  
London; Published for the Anthropological Society, by Longman, 
Green, Longman, and Roberts; 1864.  #65884	 A$145.00
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39	 von Hagen, Victor W.  SOUTH AMERICA CALLED 
THEM.  Explorations of the Great Naturalists.  Charles-Marie de 
la Condamine, Alexander von Humboldt, Charles Darwin, Richard 
Spruce.  First Edition; pp. xiv, 402(last blank); 29 plates (including 
7 full-page maps), bibliographical references, chronology, index; 
original decorated cloth; a very good copy with informative flaps of 
dustwrapper loosely inserted; scarce.  London; Robert Hale Limited; 
(1949).  #34896	 A$65.00
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40	 von Langsdorff, G. H.  VOYAGES AND TRAVELS IN 
VARIOUS PARTS OF THE WORLD, during the years 1803, 1804, 
1805, 1806, and 1807.  VOLUME 2 [ONLY].  4to, Facsimile Edition; 
Vol. II, pp. [xiv], 386, [8](index, last blank); folding map, 5 plates, 
index; original imitation vellum; a fine copy.  [Amsterdam; N. Israel; 
1968].  ***This volume two is complete in itself and has the sub-title:  Part 
II containing the Voyage to the Aleutian Islands and North-West Coast of 
America, and return by land over the North-east parts of Asia, through 
Siberia, to Petersburgh.  #18381	 A$25.00
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41	 von Meyer, Georg Hermann.  THE ORGANS OF SPEECH and 
their Application in the Formation of Articulate Sounds.  With forty-
seven woodcuts.  Cr. 8vo, First Edition; pp. [ii], [iv](adv.), x, 350, [2]
(blank), 48(adv., last blank); 47 figures, index; original cloth, decorated 
in gilt & black (very slightly worn; hinges cracked, but sound); a nice 
copy; scarce.  London; Kegan Paul, Trench & Co.; 1883.  ***The 
International Scientific Series Vol. XLVII.  #65818	 A$95.00
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42	 Vonnegut, Kurt.  GALAPAGOS.  First U.K. Edition; pp. 272(last 
3 blank); original papered boards; a nice copy in dustwrapper (a 
tiny slight stain at foot of spine).  London; Jonathan Cape; (1985).  
***An hilarious science-fiction novel set in the Galapagos with numerous 
references to Darwin, evolution, etc.  #65513	 A$40.00
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43	 Vort-Ronald, Michael P.  AUSTRALIAN BANKNOTES.  
Distinctive Australian Government Issues 1913-1966.  Cr. 4to, 
Second Edition; pp. [xiv], 324, [2](blank); 309 figures, several tables, 
glossary, bibliography, 3 indices, sources; original stiff wrappers; a nice 
copy; scarce.  (Whyalla Norrie, S.A.; The Author; 1983).  ***”The first 
edition was voted by the International Banknote Society to be the best 
book published on banknotes world-wide in 1979 and it was awarded 
the American Banknote Reporter Award in the United States of America.  
This second edition covers the period 1913-1966 only, completely revising 
and doubling the volume of information of that period in the first edition.” 
- from the wrapper.  #46786	 A$75.00
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44	 Vorzimmer, Peter J.  CHARLES DARWIN:  The Years of 
Controversy.  The Origin of Species and its Critics 1859-82.  First 
U.K. Edition; pp. xx, 300; several figures, references, bibliography, 
index; original cloth; (name on endpaper); a very good copy in 
dustwrapper; scarce.  London; University of London Press Ltd; 
1972.  #14867	 A$85.00
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45	 Vucinich, Alexander.  DARWIN IN RUSSIAN THOUGHT.  
Med. 8vo, First Edition; pp. x, 470; notes, bibliography, index; original 
cloth; a fine copy in dustwrapper; scarce.  Berkeley; University of 
California Press; (1988).  ***“ ... the first comprehensive study of Charles 
Darwin’s influence on Russian thought from the early 1860s to the 
October Revolution.”  #65501	 A$110.00
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46	 Yoerg, Sonja I.; Ph.D.  CLEVER AS A FOX.  Animal Intelligence 
and What It Can Teach Us About Ourselves.  First U.S. Edition; pp. x, 
230(last blank); bibliography, index; a fine copy in dustwrapper.  (New 
York); Bloomsbury; (2001).  #12764	 A$35.00
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47	 Youatt, William.  Under the Superintendence of the Society for 
the Diffusion of Useful Knowledge.  THE HORSE.  With a Treatise 
of Draught.  A New Edition.  Demy 8vo, Second Edition; pp. viii, 582, 
[2](adv., verso blank); numerous figures, index; original cloth, uncut; 
a nice, sound & clean copy; scarce.  London; Chapman and Hall; 
1843.  ***First published in 1831.  An additional 8 pages of inserted 
contemporary bookseller’s advertisements is tipped to the front endpaper.  
#66296	 A$185.00
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48	 Young, David.  THE DISCOVERY OF EVOLUTION.  Cr. 4to, 
First Edition, Paperback Issue; pp. 256; 16 coloured plates (included in 
pagination), numerous b/w. illustrations, evolutionary who’s who with 
short biographies, references, index; original stiff pictorial wrappers; 
a very good copy.  (London); Natural History Museum Publications, 
Cambridge University Press; (1992).  ***An interesting history of the 
accumulation of geological and natural history discoveries leading to the 
understanding of evolution and genetics.  #53711	 A$35.00
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49	 Young, Mr. Jess.  RECENT JOURNEY OF EXPLORATION 
ACROSS THE CONTINENT OF AUSTRALIA; Its Deserts, 
Native Races, and Natural History.  By Jess Young, F.R.G.S., F.R.A.S., 
Astronomer of the Giles Expedition.  [Drop title].  Med. 8vo, First 
Edition; pp. 116-141; [contained in] Bulletin of the American 
Geographical Society; uncut in the original pale green printed 
wrappers (margins frayed & neatly restored with matching paper; a few 
small marginal tears to text leaves neatly repaired); preserved in a cloth 
folding box, gilt leather title-label on spine; rare.  New York; Printed 
for The Society; 1878.  ***Bulletin No. 2 of 1878, comprising Pp. [77]-
142(last blank).  This was the first publication of a first-hand account of 
Ernest Giles’ fourth expedition and is one of very few eye-witness accounts.  
A separate printing of this important paper is extremely rare, known in 
only one copy.  #67390	 A$450.00
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50	 Young, J. Z.  A MODEL OF THE BRAIN.  Being the William 
Withering Lectures delivered to the Faculty of Medicine of the 
University of Birmingham 1960 with the title Mechanisms of Learning 
and Form Discrimination.  Second Impression; pp. [ii], x, 348; 111 
figures, a few tables, bibliography, glossary, index; original cloth; a 
fine copy in dustwrapper.  Oxford; at the Clarendon Press; (1964).  
#27680	 A$65.00
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51	 Young, J. Z.  AN INTRODUCTION TO THE STUDY OF 
MAN.  Thick med. 8vo, First Edition.; pp. [ii], xxvi, 720, [4](blank); 
very numerous text illustrations, appendix, glossary, bibliography, 
author index, subject index; (a very good ex-library copy, with tape-
stains on endpapers, cancelled stamp on title-page, & stamps on pp. 35 
& 719, but no other marks); original cloth in dustwrapper.  Oxford; at 
the Clarendon Press; 1971.  ***An important work.  #23523	 A$20.00
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52	 Younger, R. M.  AUSTRALIA AND THE AUSTRALIANS.  
A New Concise History.  Thick roy. 8vo, First Edition, Second 
Impression; pp. [x], 870(last blank); several maps, tables, bibliography, 
index; original papered boards; (a small red stain to extreme outer 
blank corner of a few leaves, otherwise a nice copy in dustwrapper).  
(Adelaide); Rigby Limited; (1974).  #469	 A$25.00
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53	 Younghusband, Sir Francis.  KASHMIR.  Illustrated in Colour 
by Major E. Molyneux D.S.O.  Second Edition, Second Impression; 
pp. xvi, 238, [2](adv.); double-page sketch map, 32 coloured plates; 
original cloth; a very good copy in worn dustwrapper.  London; A. & 
C. Black; (1933).  #11908	 A$50.00
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54	 Yule, Henry; Compiler.  A NARRATIVE OF THE MISSION 
TO THE COURT OF AVA IN 1855.  Together with the Journal of 
Arthur Phayre, Envoy to the Court of Ava and additional illustrations 
by Colesworth, Grand and Linneaus Tripe.  With an Introduction 
by Hugh Tinker.  Med. 4to, Facsimile Edition; pp. xlvi, [iii]-viii(as 
issued), 392(last blank); 1 large folding map, 29 coloured plates 
(including 2 maps) & 9 b/w. plates, 49 figures in text, 13 appendices & 
vocabulary; original buckram (mounted illust. on front board), spine 
gilt; a fine copy in slightly worn dustwrapper (spine faded); scarce.  
Kuala Lumpur; Oxford University Press; 1968.  ***Oxford in Asia 
Historical Reprints.  First published in 1858, this edition contains nine 
additional plates from contemporary sources as well as Phayre’s Journal.  
#39685	 A$320.00



Gaston Renard Fine and Rare Books	 Short List Number 238	 2017 

55	 Zimmer, Carl.  EVOLUTION.  The Triumph of an Idea.  
Introduction by Stephen Jay Gould.  Foreword by Richard Hutton.  
Square 4to, First U.K. Edition; pp. xx, 364; endpaper map, numerous 
coloured illustrations, bibliography, index; original papered boards; a 
fine copy in dustwrapper.  (London); William Heinemann; (2002).  
#66604	 A$75.00
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56	 Zimmer, John Todd.  CATALOGUE OF THE EDWARD 
E. AYER ORNITHOLOGICAL LIBRARY.  2 parts in 1 vol., 
Facsimile Edition; pp. x, 364, [ii], 365-706, [2](blank); 12 plates; 
original cloth; a fine copy.  [No Imprint, but reprinted, Cambridge, 
Massachusetts; Maurizio Martino; 1990].  ***Originally published at 
Chicago by the Field Museum of Natural History, 1926, Publications 
239 & 240.  #35085	 A$120.00
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57		 Zimmermann, Heinrich.  DERNIER VOYAGE DU CAPITAINE 
COOK AUTOUR DU MONDE, ou se trouvent les circonstances de sa mort, 
Publie en Allemand par Henri Zimmermann temoin oculaire, & traduit avec un 
abrege de la vie de ce navigateur celebre, & des notes.  Berne, Chez la nouvelle 
Societe typographique.  1783.  Second Edition in French; pp. xvi, 200; in most 
attractive full contemporary vellum, gilt (a trifling stain at foot of spine only), 
marbled edges; a fine copy; very rare.  Berne; la nouvelle Societe typographique; 
1783.  ***Beddie 1630; Holmes 44 (q.v.); Forbes 59; Du Rietz 1364.  All early 
editions of this important account of Cook’s Third Voyage, published four years 
before the official account are very rare, the first [German] edition extremely so.  
It was not translated into English until 1926.  This second French edition is reset 
from the first of the previous year but is identical apart from the ornamentation 
on the title-page and the date at its foot.  Both French editions are of great rarity 
and are of particular interest as they contain additional matter not found in the 
original German editions or in the (late) English translations.  This additional 
matter comprises some brief introductory notes by one Roland (almost certainly the 
translator), the “Abregee” Life of Cook (pp. 118-172), and quite extensive notes (pp. 
173-200 - some forty numbered items).  Holmes and Du Rietz note that the “Life” 
appears to be a somewhat abridged translation of Lichtenberg and Georg Forster’s 
early life of Cook, published in Gottingen in 1780.  Zimmermann was coxswain 
in the “Discovery” and as a foreign national (he was a native of Speyer) was able 
to withhold his journal despite the instructions to surrender all logs and journals 
which were given to all serving officers and men.  As a low-ranking member of 
the expedition his account gives an interesting and different perspective from the 
other accounts of Cook’s third voyage.  Holmes notes that “his appreciation of Cook’s 
character deserves to rank with that of Samwell.”  #8241	 A$16,500.00
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58	 Zoega, Geir T.  A CONCISE DICTIONARY OF OLD 
ICELANDIC.  Cr. 8vo, First Edition; pp. viii, 552; original cloth 
(spine faded & joints starting to split, otherwise a very good copy).  
Oxford; at the Clarendon Press; 1910.  #16154	 A$50.00
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59	 Zuckerman, S.  THE SOCIAL LIFE OF MONKEYS AND 
APES.  First Edition; pp. xii, 360(last 3 blank), 20(adv. for International 
Library of Psychology, with classified index, last blank); 24 plates, 
bibliography, index of animals, index of authors and subjects; original 
cloth; (margin of frontispiece stained; a few marks); a very good copy.  
London; Kegan Paul, Trench, Trubner & Co. Ltd.; 1932.  ***One of the 
great classics on the subject.  #35463	 A$75.00
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60	 Zuckerman, S.  THE SOCIAL LIFE OF MONKEYS AND 
APES.  Re-issue of 1932 Edition together with a Postcript.  Second 
Edition; pp. xx, 512(last blank); 24 plates, bibliography, 7 appendices, 
references to Part II, index of animals, index of authors & subjects; 
original papered boards; (name on endpaper); a nice copy in 
dustwrapper.  London; Routledge & Kegan Paul; 1981.  ***One of the 
great classics on the subject.  This second edition contains over 150 pages of 
postscript and appendices.  Solly Zuckerman went on to study some other 
primates and the idiocies of nuclear war.  #9194	 A$50.00
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61	 Zuckerman, S.  FUNCTIONAL AFFINITIES OF MAN, 
MONKEYS, AND APES.  A Study of the Bearings of Physiology and 
Behaviour on the Taxonomy and Phylogeny of Lemurs, Monkeys, Apes 
and Man.  First Edition; pp. [ii], xviii, 204(last blank); 24 illustrations 
on 12 plates, 11 tables (1 double-page), bibliography, subject index 
and index to bibliography; original cloth; (some foxing); a very good 
copy; scarce.  London; Kegan Paul, Trench, Trubner & Co. Ltd.; 1933.  
***One of the great classics on the subject.  #22789	 A$120.00
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62	 Zug, James.  AMERICAN TRAVELER.  The Life and Adventures 
of John Ledyard, the Man Who Dreamed of Walking the World.  Med. 
8vo, First Edition; pp. xviii, 286; 2 maps, 8 plates, notes, sources, notes, 
index; original papered boards; a fine copy in dustwrapper.  New 
York; Basic Books, A Member of the Perseus Books Group; (2005).  
***Ledyard sailed with James Cook on his third voyage, and witnessed his 
death.  #38015	 A$25.00
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